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nel revocare il mandato al regio commissario, 
e quali sono le sue intenzioni per l 'avvenire. 

All 'onorevole ministro della pubblica istru-
Eione io domanderei se lia fat to o se intende 
fare uno statuto per il legato Bandinell i ; ma 
non lo vedo presente. 

Presidente. Adesso viene. 
L'onorevole sotto-segretario di Stato per 

l ' in terno lia facoltà di parlare. 
Lucca, sotto-segretario di' Stato per l'interno. 

Per la parte, che si riferisce al Ministero del-
l' interno, poiché l'onorevole Brunicardi ha ac-
cennato alla risposta che il ministro dell' in-
terno ha mandato al sindaco di Firenze relati-
vamente alla sorte riserbata alla Confraternita 
di San Giovanni Decollato in conseguenza della 
legge per i provvedimenti per Roma, posso 
annunziargl i che in tale risposta venne dimo-
strato nel modo più evidente che quei t imori 
non avevano ragione di sorta. Mentre si ri-
teneva che, in conseguenza di quella legge, 
potessero essere indemaniat i tu t t i i beni della 
Confraterni ta di San Giovanni Decollato, fu 
invece esplicitamente dichiarato che l ' inde-
maniamento si l imiterà a quella parte di fondi, 
che, come molto opportunamente lia accennato 
l 'onorevole Brunicardi , invece di servire ad 
opere di beneficenza, venivano erogate in 
t ra t tament i ed in feste. 

L'onorevole Brunicardi può dunque esser 
sicuro che per par te del Ministero dell ' interno 
si è fatto in modo da evitare che si r ipetano 
i fa t t i da lui giustamente lamenta t i : e può 
anche esser sicuro che, se una parte del patri-
monio di San Giovanni Decollato servirà ad 
al tr i scopi di beneficenza, che non siano quelli 
per cui era destinato, resta integra però quella 
par te del patrimonio, che, per le tavole fonda-
mentali , è destinata a sussidio pei giovani 
studiosi. 

Per quanto poi si riferisce alla revoca del 
commissario straordinario, anzitutto non credo 
che si sia p iù verificato, alcuno di quegli in-
convenienti, cui l'onorevole Brunicardi ha ac-
cennato ; ma, se si. dovessero ancora verificarsi, 
il Governo non mancherà di provvedere ; sarà 
così provata una volta di più l 'opportunità 
del provvedimento, che si propone con la 
legge per Roma, secondo il quale la Confra-
terni ta di San Giovanni Decollato continuerà 
a f ru i re del patrimonio, che si riferisce 
scito Bandinell i , senza che in nessun modo 
esso possa essere al tr imenti destinato; ma 
quella parte del patrimonio, che doveva ser-

vire per sussidi ad opere ospitaliere, onde ac-
cogliessero ne i loro stabil imenti gli ammalat i 
poveri nat iv i di Firenze; e che invece poteva 
talora essere spesa nel modo come l'onorevole 
Brunicardi ha accennato, sia invece destinata 
a far parte di quel fondo speciale della benefi-
cenza, che appunto è ist i tuito con quella legge, 
e che dovrà servire perchè negli ospedali di 
Roma possano anche essere ricoverati gli am-
malati poveri originari di Firenze. Questo 
posso rispondere all 'onorevole Brunicardi , per 
quanto si riferisce al Ministero dell ' interno ; 
e queste mie dichiarazioni corrispondono per-
fet tamente alla risposta, che venne data al 
sindaco di Firenze, i l quale oggi stesso deve 
rispondere ad un ' interpellanza in Consiglio 
comunale su questo stesso argomento. 

Presidente. L'onorevole Brunicardi ha fa-
coltà di parlare. 

Brunicardi. Ringrazio l'onorevole sotto-se-
gretario di Stato per l ' interno, delle spiega-
zioni che si è compiaciuto di darmi. 

Ma, poiché è giunto l 'onorevole ministro 
della pubblica istruzione, desidererei di essere 
da lui assicurato che egli si è preoccupato 
della questione, e di conoscere in par i tempo 
le deliberazioni che ha preso. 

Presidente. L'onorevole ministro della pub-
blica istruzione ha facoltà di parlare. 

Villari, ministro dell'istruzione pubblica. Non 
ho mancato di occuparmi della questione, cui 
ha accennato l'onorevole Brunicardi . I l legato 
Bandinell i è destinato, all' insegnamento se-
condario; ora, siccome molti di questi legati, 
sono stati da un tempo più o meno lungo ab-
bandonati, attendo ora a r iordinarl i per ren-
derli più ut i l i che sia possibile all ' insegna-
mento. 

Uno f ra questi, di cui part icolarmente mi 
sono occupato, è appunto il legato Bandinell i 
annesso alla Congregazione di San Giovanni 
Decollato. La difficoltà è stata principalmente 
questa: che la Congregazione proponeva uno 
statuto in cui cercava di escludere più che era 
possibile l ' ingerenza governativa ed invece 
io credeva che questa ingerenza dovesse spie-
garsi in modo da assicurare questo danaro a 
vantaggio dell ' insegnamento secondario con-
forme alla volontà del fondatore. 

Credo ormai di essere a buon punto, per-
chè ho già formulato uno statuto, nel quale è 
fat ta larga parte all 'azione del Governo e con 
la Confraternita siamo già pervenut i ad ac-
cordi ta l i da potere, con quasi certezza, dire 


